百色市2004～2005学年度上学期期考试题

高二语文

（命题：黄志武  陆德金）
说明：①本试卷分第I卷和第Ⅱ卷两部分，共150分；考试时间150分钟。②将第I卷的答案写在第Ⅱ卷前面的表格内。

第I卷(选择题  共42分)

一、(18分，每小题3分)

1、下列词语中加点的字读音全都正确的一组是： (    )

A、踟蹰(ｃｈí)  夙兴夜寐(ｓù)  俯瞰 (ｋǎｎ)  吹毛求疵 (ｃī)
B、阡陌(ｑｉāｎ)  愤世嫉俗(ｊí)  勾当(ɡòｕ)  长歌当哭(ｄàｎɡ)
C、纶巾(ɡｕāｎ)  怏怏不乐(ｙāｎɡ)  椽子(ｃｈｕáｎ)  殒身不恤(ｙǔｎ)
D、蹊跷(ｑī)  大煞风景(ｓｈā)  编纂(ｚｕǎｎ)  呱呱而泣(ɡｕā)
2、下列各组词语中，没有错别字的一组是： (    )

A、嗜好  梅妻鹤子  濒临  幽默恢谐

B、钦定  降格以求  诚挚  名列前矛

C、国粹  实至名归  菲薄  优柔寡断

D、点缀  磬竹难书  细腻  根深蒂固

3、依次填入下列横线处的词语，最恰当的一项是： (  )

①课堂教学对话是平等的对话，是打破了时空         的对话，是心灵的交流与撞击。

②严和爱并不矛盾，爱学生并不等于         学生的不良行为。

③巴尔扎克的一生是            的，然而也是饱满的，作品比岁月还多。

④在传统的教学活动中，课文被视为精确无误的典范，学生只有迷信的义务，很少有确     的权利。

A、界线  怂恿  短暂  置疑  B、界线  纵容  短暂  置疑

C、界限  怂恿  短促  质疑  D、界限  纵容  短促  质疑

4、下列各句中加点的词语使用不恰当的一句是： (  )

A、善与恶，正与邪都是冰炭不相容的，惩恶扬善，扶正压邪，才能创造良好的社会环境。
B、学生答诗歌鉴赏题时，由于表达能力不强，经常出现言不由衷的情况。所以在理解诗歌的基础上还要掌握一定的鉴赏术语。

C、读庄子，我们也往往被庄子拨弄得手足无措，有时只好手之舞之，足之蹈之。除此，我们还当什么方式来表达我们内心的感动?

D、网络设计得了大奖后，面对大家的赞扬，他谦虚地说自己只是略通一二，远远谈不上登堂入室。

5、下列各句中，标点符号使用正确的一句是：(  )

A、现在我也永不厌烦地还要再说：“这不是黑夜，而是光明!这不是结束，而是开始!这不是虚无，而是永恒!”

B、我们自古以来，就有埋头苦干的人，有拼命硬干的人，有为民请命的人，……。虽是等于为帝王将相作家谱的所谓“正史”，也往往掩不住他们的光耀。

C、惨象，已使我目不忍视了；流言，尤使我耳不忍闻。我还有什么话可说呢?我懂得衰亡民族之所以默无声息的缘由了。

D、北国的秋，却特别地来得清、来得静、来得悲凉。

6、下列各句中，没有语病的一句是：(  )

A、在综合科技实力以及科技人才方面，我国与我国发展情况类似的印度相比，还有差距；与美国和日本的差距就更大了。
B、仅在短短的三年之前，电脑“上网”对人们还是陌生的，但对今天的学生来说，显然已经是比较熟悉的了。

C、生活是否起源于火星，地球上的生命是否由陨石带来的，天文学家正在研究诸如此类的问题。

D、为防止美国疑似疯牛病传入我国，国家质检总局和农业部今天联合发出通知，自即日起暂行禁止来自美国的牛肉及其产品。
二、阅读下面一段文字，完成7～10题。(12分，每小题3分)

人类登天考验多

    人一旦暴露在太空中，就将面临失压、缺氧、低温和辐射损伤四大危险。在这样的情形下，人类登天首先是要拥有强大的运载工具，其次是要研制出能模拟地球基本生活条件的载人航天器。

    发射载人航天器的火箭，其可靠性几乎要达到100%。当今发射载人航天器的运载火箭一般不超过3级，其原因是随着火箭级数的增加，火箭系统会变得越来越复杂，可靠性也将下降，只要其中一级火箭出现故障，就会导致箭毁人亡，级数越少，可靠性越高。

    发射我国“神舟”号飞船的“长征”二号F型火箭就是一个典型。它是在以前发射卫星的“长征”二号E型火箭的基础上研制出来的，并增加了故障检测处理和逃逸系统。故障检测处理系统有两个主要任务，一是判断火箭故障，出现故障时向有关系统发出逃逸指令和中止飞行指令；二是航天员逃逸时完成逃逸飞行器的时序控制等。逃逸系统的任务是当运载火箭抛弃整流罩前发生重大危险，威胁到航天员的生命安全时，能使航天员脱离危险区，并为航天员的返回着陆提供必要的条件。

    “长征”二号F型为2级火箭，其可靠性提高到了97%，航天员的安全性达到了99．7%。

    载人航天器与无人航天器的主要区别是增装了环境控制和生命保障系统、航天服和应急逃生装置等特设系统，以便为航天员提供服务。另外，载人航天器有较大的活动空间；结构密封性能一定要好；还要有返回地球所需的装备，即返回着陆系统。

    航天服是一种在真空环境中穿着的特殊服装，是在载人航天器上升、返回及出现故障或航天员出舱时使用，因而是必不可少的。

    宇宙飞船上的应急逃生装置有弹射座椅、救生塔和载人机动装置等，它们在飞行的不同阶段各有各的用途。

    为了保证万无一失，载人航天器中一些关键部件采用双备份甚至三备份。

    飞船返回要闯过三道“鬼门关”：—是过载关，飞船高速进入大气层时会产生巨大的冲击过载，就像飞机撞山—般，所以必须使过载限制在人的耐受范围内。二是火焰关，飞船返回时与大气层的剧烈磨擦会产生几千摄氏度的高温。三是撞击关，尽管飞船降落时有降落伞帮助减速，但降速仍较高。另外，还要保证其落点精度，以便及时发现营救。

    载人航天器起降过程中巨大的加速度和减速度，高强度的噪音，剧烈的震动和猛烈的冲击等，可使人体内部的液体和组织发生位移，引起胸痛、呼吸困难、肌肉紧张、黑视等，只有精心挑选受过特殊训练的航天员才能适应。

    7．下列对“载人航天器”的理解，正确的一项是：(    )

    A．它装备了环境控制和生命保障等多种系统，特别是它装备的逃逸系统，可以充分保证航天员的生命安全。

    B．它具有比无人航天器更大、密封性能更好的活动空间，还装有在返回时消除冲击过载的设施。

    C．它装备有弹射座椅、救生塔和载人机动装置等，是为了供航天员在飞船发射出故障时逃生之用。

    D．它的一些关键部件可以做到双保险，在出现一次、二次甚至三次故障的情况下，也能保障航天员的安全。

   8．下列对“‘长征’二号F型火箭”的叙述，不正确的一项是(    )

    A．它是为发射中国载人飞船而在“长征”二号E型火箭基础上研制的运载工具，具有高可靠性的特点，从理论上讲，它发射100次，至少能成功97次。

    B、它是一枚2级火箭，较之3级火箭，因为级数少，系统相对简单，从而使其可靠性大大提高，达到99．7％。

    C．它的故障检测处理系统和逃逸系统完全是为适应载人航天要求而专门设计和研制的。

    D．它的故障检测处理系统的妙处在于能够判断火箭升空后出现的故障，并能够完成对逃逸飞行器的有效控制。

    9．下列对“航天服”用途的叙述，不正确的一项是：(    )

    A．它是一种供航天员在真空环境中穿着的特殊服装，属于载人飞船的特设系统。

    B．它可以使航天员在出舱时避免失压、缺氧、低温和辐射损伤四大危险。

    C．它可以使航天员在返回地面前一旦遇到飞船漏气等特殊情况，保障氧气供应而免遭生命危险。

    D．它是航天员在载人航天器上升、在轨运行、返回等各个环节上必须穿着的特殊服装。

    10．根据原文提供的信息，以下推断和表述正确的一项是：(〓〓〓)

    A．运载火箭的级数与火箭系统的复杂性成正比，与火箭的可靠性成反比。

    B．“‘长征’二号F型火箭”上的逃逸系统可以充分保障飞船完成在轨飞行任务后，使航天员安全返回地面。

    C．载人飞船返回地球，只要闯过了过载关、火焰关和撞击关这三道关口，就可以确保生命无忧了。

    D．由于登天和落地对人的体质具有特殊要求，只有经过精心挑选受过特殊训练的航天员才能适应，因此普通人将永远无法进入太空。

三、读下面文段，完成11～14题。(12分，每小题3分)

    先是，庭中通南北为一。迨诸父异爨，内外多置小门，墙往往而是。东犬西吠，客逾庖而宴，鸡栖于厅。庭中始为篱，已为墙，凡再变矣。家有老妪，尝居于此。妪，先大母婢也，乳二世，先妣抚之甚厚。室西连于中闺，先妣尝一至。妪每谓余曰：“某所，而母立于兹。”妪又曰：“汝姊在吾怀，呱呱而泣，娘以指叩门扉曰：‘儿寒乎?欲食乎?’吾从板外相为应答。”语未毕，余泣，妪亦泣。余自束发读书轩中，一日，大母过余曰：“吾儿，久不见若影，何竟日默默在此，大类女郎也?”比去，以手阖门，自语曰： “吾家读书久不效，儿之成，则可待乎!”顷之，持一象笏至，曰： “此吾祖太常公宣德间执此以朝，他日汝当用之!”瞻顾遗迹，如在昨日，令人长号不自禁。(节选归有光《项脊轩志》)

11、对下面句子中加点的词语解释，正确的一项是(  )

A、余自束发读书轩中  束发：绑着头发

B、已为墙，凡再变矣  再：两次

C、妪每谓余曰  每：每次

D、先妣抚之甚厚  抚：抚爱

12、下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一组是 (  )

A、①久不见若影②若亡郑而有益于君，敢以烦执事
B、①庭中始为篱，已为墙②死而湮没不足道者，亦已众矣
C、①卿但暂还家，吾今且报府②存者且偷生，死者长已矣
D、①某所，而母立于兹②哀斯墓之徒有其石也而为之记
13、下列能够表现祖母关怀孙子的一组句子是(  )

①某所，而母立于兹。

②儿寒乎?欲食乎?

③吾儿，久不见若影，何竟日默默在此，大类女郎也?

④吾家读书久不效，儿之成，则可待乎!

⑤此吾祖太常公宣德间执此以朝，他日汝当用之!

A、①②④  B、②③④  C、③④⑤  D、②③⑤

14、下列对文段有关内容的概括和分析，不正确的一项是 (   )

A、本文段叙述了家族衰落、母亲关爱、祖母鞭策和亡妻遗事四件事，表达出亲人间的真情至爱，让人读来哀婉悱恻。

B、写母亲，借乳母之口，再现了当年母亲扣门扉问饥寒的细节，以表现母亲的慈爱心肠。

C、写祖母，抓住祖母至轩含有爱怜欢喜之情的笑问、边阖门边喃喃自语、赠象笏三个细节，细致入微地表露了祖母的激动、喜悦和对孙子的殷切期望。

D、文段语言朴素淡雅，逼近日常口语，善用叠字来摹声、状物等。如用“往往”来渲染门墙之杂乱，用“呱呱”来形象地摹出小孩的哭声，借祖母之口，用“默默”来状写作者专心攻读之神态。
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一、二、三选择题，每小题3分。把答案填在下表中。
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第Ⅱ卷(共108分)

四、(18分)

15、把下列的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1)及既上，苍山负雪，明烛天南。(姚鼐《登褒禅山记》)

译文： 

(2)夫祸患常积于忽微，而智勇多困于所溺。(欧阳修《伶官传序》)

译文：

(3)然力足以至焉，于人为可讥，而在己为有悔。(王安石《游祥山记》)

译文：

16、阅读下面一首诗，然后回答问题。(6分)

春     雪

韩愈

新年都未有芳华，二月初惊见草芽。

白雪却嫌春色晚，故穿庭树作飞花。

(1)诗歌一二句中最值得玩味的是哪一个字?有怎样的表达效果?

(2)诗歌的三四句运用了什么修辞手法?有什么作用?

17、补写出下列名句名篇中的空缺部分。(只选两小题)(4分)

(1)移船相近邀相见，添酒回灯重开宴。         ，        。(白居易《琵琶行》)

(2)故国神游，        ，早生华发。人生如梦，           。(苏轼《念奴娇·赤壁怀古》)

(3)古人之观于天地、山川、草木、虫鱼、鸟兽，             ，                  。

(王安石《游褒禅山记》)

五、(18分)
  阅读下面的文字，完成18～21题。

陌上花开缓缓归

张曦
    阳春三月，风和日暖；信步城外，看陌上之杨柳依依，野花绚烂，身心不由得轻爽而浪漫。

    漫步陌上，只因陌上花开；花朴素而恬淡，不落尘俗。“三月风情陌上花”，是花在其中生命得以璀璨，人在其中心情得以畅然的一种意境。这意境，枝繁叶茂，从古代长到现代，不枯不衰；又如水，岁岁年年，流淌在阡陌之上。不知迷醉过古今多少王公贵族、粉黛佳丽、骚人墨客、凡男俗女。三月陌上花，让人爱，让人痴，恍惚人的骨子里头都沉淀了花的影子，

花的风韵。

    陌上花开，如果没有从俗累的生活中走出来，悄然伫立阡陌并为陌上风情陶醉的人，那么花开也寂寞，风情也苍白。于是，一句“陌上花开，可缓缓归矣”不知被多少人吟诵了多少遍。人归缓缓，那花便有灵性，便开得执著，陌上风情也被撩拨得浓郁而热烈。    

    那是春天里一幅最美妙的图画：在后宫粉黛的簇拥下，一位美若天仙、仪态雍容的贵夫人，款摆腰肢，走在一千多年前江南临安的阡陌上，这时一骑快马飘然而至，驿者把一封信递给贵夫人。原来是吴越王嘱爱妃只管消受春色，不必急着回宫，“陌上花开，可缓缓归矣”。缓缓归，缓缓归，多么柔情的一句话! 

    只是再柔情、再体贴的话，也难使国家逃脱倾覆的恶运，怜美惜春的柔情敌不了剑戟弓弩的无情。吴越王烟逝，爱妃云去，留下一个美丽的故事游荡在临安陌上，供人凭吊。在吴越国“国除”百十来年后的一个秋天，诗人东坡来到了临安，历史似乎特意安排东坡在秋天踏上临安的土地，陌上春天花开，秋天花亦开，只是春天的骨子里透出的是柔情，而秋天的骨子里透出的却是萧瑟。东坡怅对古人，一番凭吊，三首《陌上花》在胸中郁结，一吐为快。“陌上花开蝴蝶飞，  江山犹是昔人非……”，诗人一唱三叹之中，浸染着人事盛衰的感慨。陌上花，就这样开在历史的车辙中，栉风沐雨，浸透艳丽与沧桑，令人唏嘘不已。

漫步陌上，我把“缓缓归”当做人类面对大自然所共有的心境去感怀，当然，东坡透过陌上花开而生发的历史感悟，更以一种强劲的力量震撼着我的心灵。

    我几乎要拜倒在陌上花的面前了。我突然觉得这一束束、一丛丛开了又落、落了又开的陌上花，简直就是为了人类的历史与文化而开而落。我不敢说我可以触摸历史与丈化，但我可以深情地抚摸陌上这些娇嫩而又顽强的花朵。陌上花开缓缓归，这不仅意味着悠闲、诗意，而更大的意义在于，让我们的心灵在恬静的陌上花开中恬静如花，回归自然。回归人类的历

史与文化。

缓缓归，缓缓归。披一袭“三月风情”，再采一束“陌上花”，缓缓归。

缓缓归矣，我心已是陌上花开。

18．“人归缓缓，那花便有灵性，便开得执著，陌上风情也被

撩拨得浓郁而热烈”，对这句话应如何理解?(4分)

答：                                                                        。

19、仔细阅读第五段，回答：

(1)陌上花，明明开在陌上，为什么说它“就这样开在历史的车辙中”?(2分)

(2)“开在历史的车辙中”的陌上花，为什么会“令人唏嘘不已”?(2分)

答：(1)                                                                   。

（2）                                                                 。

20、请分别解释以下三句话在文中的含义。(6分)

(1)陌上花开蝴蝶飞，江山犹是昔人非。

(2)我几乎要拜倒在陌上花的面前了。

(3)缓缓归矣，我心已是陌上花开。

答：（1）                                                               。

（2）                                                                   。

（3）                                                                   。

21．下列对这篇文章的赏析，不正确的两项是(  )(  )(4分)

A．本文以陌上花开为线索，将景物描写、历史故事和心情感悟融为一体。

B、文中引用吴越王与爱妃的故事，说明统治者追求享乐是导致国破家亡的重要原因。

C．作者借陌上花开的春日景色，来抒发其对自然、历史和文化的感悟。

D．作者在结尾部分呼唤回归自然，意在表明自己早已厌倦了喧嚣的城市生活。

E．本文语言优美，感情真挚，文中穿插一些古诗名句，增加了文章的内涵和文采。

六、(12分)

22、根据下列材料的要点，整合成一个单句，为“图书目录”下定义。(4分)

①图书目录是记录出版情况的工具书。②它也是记录著者的工具书。

③这种工具书有一项内容：记录书名。④它还是记录收藏情况的工具书。

⑤这种工具书按一定顺序排列，供人们查找图书。

答：                                                                      。

23、用一句话概括下面材料的主要内容。(不超过25个字)(4分)

意大利布雷西亚流行病研究所所长弗里索尼和芬兰老年病专家卢西加的最新研究发现，一种过去认为只是起控制在血液中运送脂肪作用的基因有3种变异体，分别为E—2、E—3和E—4。其中，E—2变异体在长寿中发挥着作用。据分析，E—2之所以与长寿有关，可能是因为它有助于增强内分泌系统的作用，能使大脑和各器官之间更好地传递出信息，使机体细胞和组织物质更有效地抵御疾病的袭击。但是，弗里索尼6日在罗马介绍上述研究成果时也强调说，基因虽然有相当重要的作用，但并非决定长寿的唯一因素。他认为，环境和生活习惯在长寿方面所起的作用，可能达到66%。

答：                                                                     。

24、写对联。(4分)

①有一位高二学生背地里有喝酒抽烟的陋习，严重地违反了《中学生守则》。其班主任要写一副对联劝告他，现已写出了上联，请你续写下联。

上联：酉水为酒，苦不撇出终是苦；

下联：                        。

②有一家人，家婆与儿媳、嫂子与小姑的关系有点紧张。为了让她们家庭和睦，县妇联主席要写一副对联送给他们家。现已写好下联，请你补写上联。

上联：                    ，
下联：姑嫂亲亲亲热热姐妹情。

七、作文 

阅读下面的材料，根据要求作文。

生活中，人们逐渐发现，真正感动的往往不是一些事物本身，而是点缀在这些事物之中的一些不可或缺的细节，这些细小的环节有机地交织在一起，常常就成了最能感动人的因子。比如运动场上的某一次搀扶，医疗室里的某一个微笑，名著里人物的某一次邂逅……细

节能丰实我们的情感，陶冶我们的性情，让人更具人格魅力。然而，有些细节也令人作呕：图书馆里的报刊被挖开了“天窗”，饭堂长龙链里插上了碍眼的“走捷径”的“吃客”，安静的宿舍里突然有少数人喋喋不休地开“卧谈会”……生活中，你有相关的体验、见闻与认识吗?请以“细节与人品高下”为话题写一篇不少于800字的作文。

要求：①题目自拟；②文体自选；③立意自定；④不得抄袭。
百色市2004～2005学年度上学期期考试题

高二语文参考答案及评分标准

一、

1、B(A“瞰”应为“ｋàｎ；C“怏”应为“ｙàｎɡ”；D、“呱”应为“ɡū”。)
2、C(A“恢”应为“诙”；B“予”应为“茅”；D、“磬”应为“罄”。)3、D(界线：两个地区的分界；界限：不同事物的分界。纵容：对错误行为不加制止，任其发展；怂恿：鼓动别人去做某事。短暂：时间短；短促：时间短，急促。质疑：提出疑问，不能用于否定；置疑：怀疑，可用于否定。)4、B(言不由衷：说的不是真心话，心口不一。用在此处，不合语境。)5、C(A，“说”的后面是解说，应该用破折号，去掉冒号和双引号。B最后一个“的人”后面的逗号和句号不规范，应去掉。D“清”“静”的后面应该用逗号。)6、C(A缺少介词，应在“与”和最后一个“我国”之间加上“同”。B、语序不当，应为“人们对电话‘上网’”。D、缺少宾语。)
二、

7、D(A“逃逸系统”装在运载火箭上，载人飞船上装的是“应急逃生装置”； B、原文只提到“必须使过载限制在人的耐受范围内”，是“限制”，而非“消除”；C、原文是说“它们在飞行的不同阶段各有各的用途”；D、由“载人航天器中一些关键部件采用双倍份甚至三备份“可知”。)8、B(错在“使其可靠性大大提高”，达到99.7%，实际上“达到99.7%的不是“火箭的可靠性”，而是“航天员的安全性”)9、D(在轨运行期间，航天员可不穿航天服，由“是在载人航天器上升、返回及出现故障或航天出舱时使用”这些叙述可以推出) 10、A(B“逃逸系统”只在飞船与火箭分离以前起安全保障作用；C、原文还有“还要保证其落点精度，以便及时发现系统”这样的条件；D、错在“普通人将永远无法进入太空”说得太绝对。)

三、(12分，每小题3分) 

11、B(A、“十五岁”或“成童”；  C，“经常”或“不止一次”； D、对待。)

12、C(A①你，你的；②假如，如果。  B、①已而，然后；  ②太，很。  C、①②

都是“暂且、姑且”的意思。  D、①“而”通“尔”，你；②而，表目的关系。)

13、C  14、A(文段没有“亡妻遗事”一事。)

四、 (18分)

15、(1)等到达山顶，(看到)青山上覆盖着白雪，(雪)光照亮了南面的天空。(能正确译出“负”为“背”或“覆盖”，“烛”为“照”，“天南”为“南面的天空”即给1.5分，全句通为0.5分，共2分。)(2)祸患常常是从微小事积累起来的，人的才智勇气往往被他溺爱的事物困扰。(能译对“积于忽微”这介词结构后置、“困于所溺”这被动句即给2分，全句通顺给1分。) (3)然而力量足以达到那里(却没有达到)，在别人(看来)是可以嘲笑的，在自己(看来)也是有所悔恨的。(能正确译“焉”并能补上“焉”后面的内容，2分，全句通顺1分。)16、(1)“惊”。(1分)准确地表达了诗人“见草芽”时的内心感受：新奇、惊讶、欣喜。(2分) (2)用拟人手法。(1分)写出了飞雪纷纷扬扬，穿树飞花，装点出一派春光的情景，把春雪描绘得美好而有灵性，饶有情趣。(2分)

17、(任选两小题，每空1分)

(1)千呼万唤始出来，犹抱琵琶半遮面。

(2)多情应笑我  一尊还酹江月

(3)往往有得  以其求思之深而无不在也

18、这句话运用了移情的手法(或“移就修辞法”)(2分)，写出了作者赏花陌上，触景生情，并为之陶醉的强烈感受。(2分)19、(1)这是作者在陌上花的触发下，细细品味历史和现实后产生的感悟：陌上花是人类历史和文明的见证与载体。(2分)

(2)作者在追思吴越王与爱妃的故事和咀嚼东坡的诗句后，产生了落花有意、岁月无情、世事沧桑的感慨。(2分)

20、(1)这句话是说景色依旧，物是人非，表现出东坡伤感和无奈的心情。(2分)

(2)因为陌上花开，不仅使作者心情舒畅，而且使作者产生了对历史和文化的新感悟。(2分) (3)这句话是说踏花归来，作者觉得感情得到了陶冶，心灵得到了净化，似乎自己已经和灿烂的春光融为一体了。(2分)

21、B  D、(B文中引用吴越王与爱妃的故事意在表明：其一，陌上花开有永久的迷人魅力；其二，人与人之间相互关心的真情值得赞美。  D、根据文意，呼唤回归自然，是提倡人们挤出时间，从俗累的生活中走出来，到美丽的大自然中去陶冶情操，净化心灵。) 

六、(12分)

22、图书目录是一种记录书名、著者、出版情况和收藏情况，按一定顺序排列，供人们查找图书的工具书。

23、意大利和芬兰科学家发现了长寿基因。

24、要求字数相同，词性与上联(或下联)一致，表意明确。上联的最后一个字应为仄声或入声，下联的最后一个字应为平声。其他词的平仄可不考究。

(示例)(1)(下联)因火生烟，人能回头便成人

(2)(上联)：婆媳和和和美美母女爱

七、(60分)

按2004年普通高考作文评分标准来评分。

